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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κα Κυριακή Μάλαμα
2. Βουλευτή κ. Γεώργιο Καραμέρο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4759/16.5.2024 Ερώτηση με θέμα: 
           «Να διασωθούν τα αρχαία graffiti στο λόφο της Φασκομηλιάς και στο Λόφο Μπαράκο στη 
           Βουλιαγμένη και Βάρη»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 4759/16.5.2024 Ερώτησης των Βουλευτών 
κ.κ. Κυριακής Μάλαμα και Γεώργιου Καραμέρου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη 
μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

 Ο Λόφος της Φασκομηλιάς εμπίπτει διοικητικά στη Δ.Ε. της Βουλιαγμένης και 
εντάσσεται στο καθεστώς προστασίας της Λίμνης Βουλιαγμένης, που αποτελεί περιοχή 
ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους και Τόπο Ιστορικού Ενδιαφέροντος, για την οποία έχει θεσπιστεί 
ένα ισχυρό πλέγμα προστασίας. 

Ο Λόφος Μπαράκο ή Κεραμωτή εμπίπτει γεωγραφικά στη Δ.Ε. Βάρης και στον Δήμο 
Κρωπίας. Το δυτικό και το παραλιακό τμήμα του, που ανήκουν στον Δήμο Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης, προστατεύονται από την υπ’ αριθμ. ΥΠΠΟΤ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΑΧ/Φ26/266341/ 
40802/4089/1616/27-3-2014 Υ.Α. «Προσωρινή οριοθέτηση αρχαιολογικού χώρου στην περιοχή 
της Βάρης, Δήμου Βάρης – Βούλας – Βουλιαγμένης, στο πλαίσιο τροποποίησης του ΓΠΣ 
Βάρης» (ΦΕΚ 117/ΑΑΠΘ/14-10-2014), καθώς και από  Π.Δ. καθορισμού χρήσεων γης, όρων 
και περιορισμών δόμησης.

Με βάση τα αρχαιολογικά δεδομένα, εντός των γεωγραφικών ορίων των Δ.Ε. της Βούλας 
και της Βουλιαγμένης ήταν οργανωμένος στην αρχαιότητα ο αρχαίος δήμος των Αιξωνίδων 
Αλών και στη σύγχρονη Δ.Ε Βάρης οργανωνόταν ο αρχαίος δήμος του Αναγυρούντος. Στη νότια 
απόληξη του Υμηττού (Λόφος Φασκομηλιάς, Λόφος Μπαράκο, Λόφος Μπούρτζι, Κίτσι, Λόφος 
Καψάλα, Δίλοφο, Πανόραμα Βούλας) έχει εντοπιστεί πλήθος υπαίθριων επιγραφών (graffiti) και 
χαραγμάτων (περίπου 2000 στον αριθμό). Πρόκειται για όρους, περιπαικτικές επιγραφές, με 
ονόματα που συχνά συνοδεύονται με παραστάσεις αρχαϊκών πλοίων (πολεμικών και 
εμπορικών), ανθρώπων, πελμάτων, αλόγων με ή χωρίς αναβάτες, σκύλων. H πλειοψηφία τους 
ανήκει σε χαράγματα πλοίων. Επίσης, στον Λόφο της Φασκομηλιάς διανοίγεται η είσοδος του 
γεωλογικού ενδιαφέροντος σπηλαιοβαράθρου «Γερμανικό», που συνιστά μέρος σημαντικού 
συστήματος καρστικών εγκοίλων, το οποίο συνδέεται με το καρστικό φαινόμενο της Λίμνης 
Βουλιαγμένης. Επισημαίνεται ότι ο λόφος της Φασκομηλιάς συνορεύει με τη Δ.Ε. της Βάρης, η 
οποία τελεί υπό καθεστώς προσωρινής οριοθέτησης αρχαιολογικού χώρου.

Αναφορικά με την κήρυξη της νοτιοδυτικής απόληξης του όρου «Υμηττός» ως 
Αρχαιολογικού Χώρου και συγκεκριμένα του λόφου «Καστράκι», εντός των ορίων της Δ.Ε. 
Βούλας, και των λόφων της Φασκομηλιάς και Μπούρτζι, εντός της Δ.Ε. Βουλιαγμένης, η αρμόδια 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Πειραιώς και Νήσων έχει ολοκλήρωσει την σύνταξη του σχετικού 
φακέλου. Επιπλέον, η Διεύθυνση Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων έχει ήδη 
πραγματοποιήσει αυτοψία στον λόφο «Καστράκι» και έχει δρομολογήσει την αυτοψία στους 
λόφους Φασκομηλιά και Μπούρτζι, σε συνεργασία με την Εφορεία, για την πληρότητα του 
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φακέλου, προκειμένου το θέμα να εισαχθεί στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο για την κατά 
νόμο γνωμοδότηση.

Τέλος, αναφορικά με την οριστική κήρυξη του αρχαιολογικού χώρου της Δ.Ε. Βάρης, ο 
φάκελος του θέματος βρίσκεται υπό επεξεργασία από την Διεύθυνση Προϊστορικών και 
Καλσικών Αρχαιοτήτων, σε συνεργασία με την αρμόδια  Εφορεία Αρχαιοτήτων Πειραιώς και 
Νήσων και το Τμήμα Αποτυπώσεων, Γεωπληροφορικής και Κτηματολογίου, της Δ/νσης 
Έρευνας και Τεχνικής Υποστήριξης Μελετών και Έργων Αναστήλωσης για τη συμπλήρωσή του, 
προκειμένου το θέμα να εισαχθεί στη συνέχεια στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο.

                                                                             Η Υπουργός Πολιτισμού
                                                                                   ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων
5. Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας – Σπηλαιολογίας
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